

教育部 112 年公費留學考試試題 65

科目：傳播科技

(全一頁)

- 一、隨著網際網路科技的發展，社交媒體已經成為大部分臺灣民眾不可或缺的必需品，最新的研究發現，約有 59% 的臺灣民眾使用社交媒體來閱讀新聞，換言之，社交媒體已經成為民眾獲取新聞的主要來源。請就你/妳的觀察，說明主要從社交媒體獲取新聞的消費者與主要從專業新聞媒體(包括傳統及網路新聞媒體)獲取新聞的消費者，其差異為何，並說明理由。(25 分)
- 二、Podcast 是一種新興形式的線上廣播，Podcast 最早 2004 年在美國出現，臺灣的 Podcast 一直到 2020 年才形成風潮，不少專家學者將 2020 年稱之為臺灣的『Podcast 元年』。Podcast 在臺灣的興起勢必對傳統廣播和網路廣播帶來很大的衝擊，但同時也讓廣播這個相當弱勢的媒體有了新的出路。就你/妳的觀點，請說明 Podcast 的收聽者與廣播的收聽者(包括傳統廣播和網路廣播)的差異為何？(25 分)
- 三、無店鋪購物是指廠商或零售商不經由賣場直接將產品或服務銷售給消費者，包括網路購物，電視購物，或郵購等等。隨著社群媒體的盛行，社群媒體購物(如 FB 的購物)是無店鋪購物新進的競爭者，社群媒體購物與網路購物有很多相似處，也是競爭最劇烈的兩種購物。請說明社群媒體購物與網路購物，其優劣勢各為何？(25 分)
- 四、隨著網際網路技術的進步以及 5G 的到來，VTubers 來作為代言的工作已成為一個相當受歡迎的趨勢，Vtuber 有以動漫的方式來呈現，也有擬真人的方式來呈現。請闡述 VTubers 來作為代言的工作，其優缺點各為何？(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題 66

科目：傳播理論

(全一頁)

一、(總分 35 分)臺灣的 #me too 運動在今年蔓延開來，有關性騷擾、性侵害的事件，逐一浮現而出，在這場運動中，社群媒介與新聞傳播媒介都在其中扮演重要的角色。

(一)請從傳播研究的角度，就臺灣 #me too 運動的相關現象，選擇一個你認為值得研究的主題，請說明選擇的理由與問題意識。(15 分)

(二)請就這個研究主題，說明你所運用的相關傳播理論觀點和研究方法設計為何？(20 分)

二、(總分 35 分)有關科技與社會的關係，科技的社會建構論(social constructivism of technology)相當程度的挑戰了科技決定論(technological determinism)的觀點。

(一)請說明這兩種不同論點的內涵為何？(20 分)

(二)請從社會建構論的角度來看，就臺灣行動傳播(mobile communication)的相關現象中，選擇一個值得研究的主題，探討以手機為主的傳播模式所帶來的影響，請說明選擇這個主題的理由與問題意識。(15 分)

三、(總分 30 分)在傳播媒介的再現 (representation) 中，充滿了各種的刻板印象(stereotypes)，請問：

(一)何謂「刻板印象」？你認為當今臺灣媒介內容中有什麼值得研究的刻板印象？它所產生的社會影響效果為何？(20 分)

(二)針對此種刻板印象的防治，請舉出兩個可行的方法？(10 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題 67

科目：政治社會學

(全一頁)

- 一、權力(power)是政治社會學的核心議題，請先定義何謂權力，接著說明權力運作的不同面貌(face)，也就是統治團體可以如何運用權力來維持自己的統治地位，並舉例說明。(25 分)
- 二、如何促成合作是社會團體、組織乃至於社會運動常遇到的難題，請說明為何行動者有不合作的傾向，接著引用你熟悉的學者或概念，提出兩個富有社會學意涵的促成合作的方式，並說明為何你提出的方式有效。(25 分)
- 三、近年來國內外的社會運動盛行「無領袖」的組織模式，主張以運動成員的平等參與和集體決策取代菁英領導。許多學者與評論家認為此種參與式民主的組織劇碼只是某些社運人士的浪漫，認為參與式民主只會造成無效率的運動，更使得運動無法達到目標。請問你是否同意這樣的觀察，請針對社會運動與參與式民主的關係提出你的看法。(25 分)
- 四、臺灣在二次大戰後的經濟奇蹟被國家發展理論的學者稱為「依賴理論的異例」，請說明這個形容的意思，並以國家中心的觀點說明為何臺灣能成為依賴理論的異例。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題 68

科目：女性主義理論 (全一頁)

一、請申論，何謂唯物主義女性主義(materialist feminism)？

唯物主義女性主義對於性別關係的主要分析觀點為何？

在申論過程中，請至少援引兩位 21 世紀仍活躍的唯物主義女性主義理論家之著作的觀點。(25 分)

二、女性主義科技研究學者主要的理論關懷之一為，性別關係與科技如何存在著相互形塑的關係。(25 分)

(一)請援引至少兩篇重要的女性主義科技研究學者的著作，申論此理論關懷的主要發展脈絡。

(二)請列舉經驗性個案說明，性別關係與科技如何相互形塑？

三、Raewyn Connell 與 Rebecca Pearse 在 2015 年出版《Gender: In World Perspective》一書第三版。(25 分)

(一)請申論本書所提出的性別關係分析框架。

(二)請運用該分析框架分析一個經驗性個案。

四、請先簡述臺灣 2023 年夏季的#MeToo 浪潮。請採用任一性/性別研究的觀點來剖析這場運動，論證內容必須包含主要論者、主要學說、主要分析性概念、以及你如何運用該觀點進行分析的內容。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題 69

科目：社會工作理論 (全一頁)

- 一、「人在環境中」(person in environment, PIE)是社會工作重視的理論視角。請先簡述「人在環境中」此概念；再請以此概念，檢視與分析臺灣成癮物質使用的服務介入策略與狀況。(25 分)
- 二、社會大眾常認為成癮物質使用是種犯罪。請從社會建構論(social construction theory)角度，簡述成癮物質使用被建構為犯罪的過程；這種將成癮物質使用視為犯罪的視野如何形塑了成癮物質使用的服務介入策略？(25 分)
- 三、有些組織從成癮物質除罪化立場，進行社會倡議(advocacy)。請以這個例子先闡釋社會倡議的理論根基、預設與目的；再請評論以此種理論處理成癮物質使用時可能有的裨益與限制。(25 分)
- 四、社會教育亦是社會工作常使用的工作方式。請簡述社會工作者在進行成癮物質使用的社會教育時，以哪種理論為主？請簡述此種理論，再請評論以此種理論進行成癮物質使用的社會教育的優劣。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題 70

科目：物質濫用社會工作實務

(全一頁)

- 一、請解釋「成癮防治」與「成癮防制」之內涵與差異為何？以提供法定毒品施用者社區照護服務為例，此二者執行之服務有何不同？請進行比較並評其優劣。(20 分)
- 二、不少未成年之物質使用/成癮者在成長階段經歷複雜性創傷，因此臺灣近年相當重視創傷知情照護(Trauma-Informed Care)的介入策略。試問，根據 SAMHSA 提出之創傷知情要素與原則分別為何？以合併有施用成癮物質議題之目睹兒少為例，該如何運用創傷知情照護介入策略提供個案服務？(25 分)
- 三、行政院核定之「新世代反毒策略行動綱領(第二期 110 -113 年)」，教育部為「識毒策略」的主政機關，欲透過訂定「3 加 1 減」目標以推動校園藥物濫用防制。試問，「3 加 1 減」之內容為何？目前學校發現學生施用藥物(含法定毒品、管制藥品或新興毒品)時，分別提供之處遇內容及困境為何？請試評論之。(25 分)
- 四、近年來，成年人因酒精駕駛導致傷亡之意外事件時有所聞，因酒駕入監與龐大的賠償，常令不少家庭陷入經濟危機且影響家人互動。案況：當脆弱家庭社工服務一名因酒駕服刑且剛出監之男性案主時，已知案主與案妻無育有子女，且案主雖已決心停用酒精並展開積極恢復生活之行動(如求職)，但在案妻對案主有過分的責任感、認為案主無法透過自己以外的人拯救或幫助、迫切控制案主言行、時有強烈罪惡感、對他人缺乏信任、常擔心被案主拋棄等特質，導致案主時常夾處於主責社工與案妻之間，經主責社工諮詢身心醫療專業後，評估案妻為共依附特質(Co-Dependency)。試問，若您為主責社工，案妻的共依附特質對案主與案妻將產生何種影響？擬訂之處遇目標與內容為何？提供處遇時可能發生的倫理兩難為何(舉一例即可)？您將如何降低倫理兩難對案主的影響？(30 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題

71

科目：軍事社會學

(全一頁)

※以中文或英文作答均可，評分基準相同。

- 一、一國的軍隊人力徵集方式相當程度影響軍事組織與民間社會的關係。以我國而言，亦因應區域安全變化，從徵兵制、改良式募兵制、又即將調整回徵兵制。請從以下幾個面向，以學理的角度分別回答兵役制度轉型對社會的影響。(一)政府治理與財政、(二)社會勞動結構改變。(25 分)
- 二、以民主政體的建軍備戰推展工作來說，民眾乃至政治菁英對國防政策支持至關重要；無論是武器採購、國防自主、人員維持預算等工作，都需要良好的社會溝通機制作為支持。試申論民主政體的社會溝通策略有什麼學理典範(Paradigms)、各有何優劣勢？(25 分)
- 三、「民主韌性」(Democratic resilience)是從烏俄戰爭以來，常被國際學界頻繁探討烏克蘭來做為一個相對小的民主國家得以對抗強大威權國家的重要因素。請從社會學的角度探討，民主韌性形成的原因以及對我國的影響。(25 分)
- 四、「灰色地帶衝突」(Gray zone activities)與「認知作戰」(Cognitive warfare)是近來常被形容威權國家利用民主制度的缺陷，以不實資訊影響社會大眾的方式。試以學理的方式申論，以國家為發動機構的不實資訊，對民主社會影響的機制、層面以及防處措施。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題

72

科目：資訊社會學

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、請從智慧財產權的角度，說明開放原始碼運動中，BSD(Berkeley Software Distribution) License 與 GPL(General Purpose License 或 General Public License)的差異？GPL 的特殊性又如何與 Richard Stallman 當年所發起的 GNU 計畫之核心精神密切相關？(25 分)
- 二、有人認為 AI 的興起將會導致某些人失業，根據晚進 ChatGPT 的表現，你認為哪方面的職業特性比較容易被 AI 所取代？你認為可以藉由什麼樣的社會制度來因應這樣的狀況？(25 分)
- 三、過去臺灣的晶片產業，主要是以哪一方面的技術在全球佔有舉足輕重的地位？就你所知，我國政府即將在明年(2024 年)推動什麼計畫來帶動臺灣晶片產業的轉型？以及，此處所謂的轉型是希望提高臺灣在晶片產業中的哪個環節在全球的市占率？你對於此一計畫(或政策)的看法如何？(25 分)
- 四、針對諸如臉書(facebook)等社群網站上的同溫層或回聲室效應，以及網路起鬨、網路霸凌等現象，就你所知，可以從什麼樣的學說觀點的角度來進行解釋或分析？請儘量詳述你所提及的學說，並實際應用此一學說來解釋與分析前述的現象。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題

73

科目：勞動社會學

(全一頁)

- 一、非典型就業的概念是相對於典型就業，請說明何謂非典型就業。非典型就業有多種型態，請列出在臺灣出現的型態有哪些，並說明在這些不同的型態中，勞工與雇主的僱用關係、勞動條件、勞動過程、工會組織情況、及勞工收入的根據。(25 分)
- 二、馬克斯的階級理論主張擁有生產工具的資產階級對勞工階級的剝削。有些非典型就業型態則是勞工本身擁有生產工具，這是否代表當平臺經濟興起後，僱傭之間的剝削關係就不存在了。不論是否同意這個說法，均請說明理由。(25 分)
- 三、眾多學術研究及政府報告，都顯示北歐國家的家庭福利政策有效的減輕家庭勞動者育嬰及兒童照顧的負擔，提高女性勞動參與率。請列出妳/你所知道這些國家採取的政策有哪些，並大致說明這些政策的內涵和主要措施。北歐國家之所以能夠編列龐大福利預算，主要財源來自所得稅收。請問提高個人所得稅率以增加政府福利預算，在臺灣可行嗎？請說明理由。如果不可行，則政府可以用哪些方式協助女性和家庭減輕子女照顧的負擔？請說明。(25 分)
- 四、臺灣如今面臨人口結構快速地老化，老人照顧的需求大幅增加。由於勞務負擔經常是由女性家人承擔，迫使許多中高齡婦女提前從職場退出。請從理論層面論述照顧工作女性化持續存在的原因及對於女性社會權和工作權的影響。也請說明國家的勞動和長照政策應如何規劃，以減輕女性的照顧負擔、提升中高齡婦女的勞動參與率。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題 74

科目：福利國家 (全一頁)

一、福利國家具有多種樣貌，請問 Esping-Andersen 在 1990 年出版的《Three Worlds of Welfare Capitalism》，用哪三個概念將福利國家區分為哪三種類型？三種福利體制的特色各自為何？並請問女性主義學者對其批判為何？(20 分)

二、過去解釋西方福利國家擴張最重要的理論之一，即是權力資源理論(power resource theory)，請說明此一理論觀點如何解釋福利國家/社會政策的發展呢？請問近來在勞動市場結構變遷的情況下，權力資源理論在解釋福利國家發展上面臨何種挑戰？(20 分)

三、近來社會投資的概念成為當代福利國家最重要的概念和議題之一，許多福利國家紛紛嘗試轉型至社會投資福利國家，請問何謂社會投資？臺灣在轉型到社會投資福利國家時，可能面臨問題/挑戰為何？(30 分)

四、近來，因為福利國家財政問題而使得福利國家必須將提供福利的責任分擔給其他福利提供者(市場或是非營利組織)，因而興起管制型福利國家(the regulatory welfare state)的概念，請問何謂管制型福利國家？並以臺灣的某個社會政策說明管制型福利國家於臺灣的應用。(30 分)
(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題

75

科目：環境社會學

(全一頁)

※請以中文作答

※應試者若有繪圖需要，得用其他顏色筆標示，鉛筆除外。

- 一、談到「環境保護」與「經濟發展」這兩項目標，它們似乎不可能同時達成。具體而言，國家要求經濟發展，那麼，無可避免地會傷害環境，因為工業化的過程難以完全不污染環境。若是這樣的話，那麼「永續發展」只是淪為口號而已，你的看法如何？(25 分)
- 二、除了近期 COVID-19 疫情期間以外，全球二氧化碳排放量持續上升，氣候問題日益嚴重。去(2022)年 11 月在埃及夏姆錫克(Sharm El-Sheikh)舉行的第 27 屆聯合國氣候變遷大會(COP27)達成了歷史性的協議，已開發國家將補償貧窮國家因氣候變化所造成的經濟損失。看起來，這似乎是《巴黎協定》之後的最大勝利，請申述你的意見為何？(25 分)
- 三、快時尚(fast fashion)成衣產業用低廉的價格迅速推出各種新潮款式的服裝及配件，對於追求時尚者是一大福音，而學者指出，這對整個社會與環境而言，卻是災難。但真正的問題或許更為複雜，其一、已開發國家將其環境保護得很好，以吸引國際人才及其子女定居。成衣產業之高污染製程，只會在開發中國家進行，這就不見得會對「整個社會與環境」造成災難；其二、難道人們只要將快時尚的腳步變慢，真的就能避免災難的發生嗎？成衣產業是氣候變遷的代罪羔羊嗎？你的看法如何？(25 分)
- 四、日本政府已經從 2023 年 8 月 24 日起，將福島第一核電廠處理過的放射性污水排入海中，預計會在 30 年內持續地排放。聯合國國際原子能機構(IAEA)總幹事拉斐爾·格羅西(Rafael Grossi)多次在媒體保證日方所排放之氚水已符合國際標準。但中國海關總署在日本宣布污水排放日期之後，立即全面禁止日本水產品進口。看起來，(海洋)環境問題與政治、經濟因素並非無關，以中國的反應來看，環保問題與民族主義經常難分難捨，試分析環境問題與經濟、外交及地緣政治之間的關係。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題

76

科目：經濟社會學

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、博蘭尼(Karl Polanyi)認為經濟是一個制度過程(The economy as instituted process)，他強調經濟的制度面向，批評新古典經濟學的形式經濟。請簡要說明他提出的三種經濟過程：互惠、再分配、交換(reciprocity, redistribution, exchange)跟社會制度的關係。(25 分)
- 二、約半世紀前的美國社會學者 Mark Granovetter 提出鑲嵌(embeddedness)的概念，他認為經濟行為跟制度受到社會關係或社會網絡的影響，請舉例說明之。(25 分)
- 三、美國學者 Viviana Zelizer 認為人們的經濟行為並不是鑲嵌在社會關係或網絡之中，這兩者是相互建構的，她並且以親密關係(intimate relations)為例，來探討經濟與社會的關係。請舉例說明之。(25 分)
- 四、針對臺商研究，有針對中國臺商的「尋租中國」概念，有針對越南臺商的「全球生產壓力鏈」概念，二者都從全球商品鏈(global commodity chains)角度來觀察臺商跟在地(中國、越南)的政治經濟關係。在全球供應鏈大幅重組的此刻，這兩個概念是否仍可以用來解釋未來兩地臺商的經濟行動？(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題 77

科目：高級社會統計 (全一頁)

※可使用一般計算機(限僅具備+、-、×、÷、% 、 $\sqrt{}$ 、MR、MC、M+、M-運算功能)

- 一、迴歸分析(regression analysis)是一般線性模型(general linear model)的核心，廣泛應用於社會研究，而運用迴歸分析時，我們經常進行迴歸診斷(regression diagnostics)。請問，何謂迴歸診斷，其常見內容為何？(25 分)
- 二、請說明平均數(mean)、比例(proportion)、與 Pearson 相關係數(correlation coefficient)三者之抽樣分布(sampling distribution)特性。(25 分)
- 三、進行變異數分析(analysis of variance)、迴歸分析、或是邏輯迴歸(logistic regression)分析時，請問如何評估模型之配適度(goodness of fit)？(25 分)
- 四、請比較主成分分析(principal component analysis)與因素分析(factor analysis)兩者之差一語關係。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題 78

科目：社會政策與社會立法 (全一頁)

- 一、請說明「社會投資」(social investment)觀點，並且以臺灣近年來推動的幼兒照顧政策為例說明社會投資觀點的實際應用。(25 分)
- 二、請說明活躍老化(Active Ageing)的定義，以及其所包含的政策項目與內涵，並分析臺灣目前有哪些政策符合活躍老化的意義與內涵。(25 分)
- 三、請分析歐盟國家的社會政策可以分為哪些福利體制(welfare regime)，以及這些福利體制又具有哪些特徵。(25 分)
- 四、臺灣自 2000 年以來實施了「勞工退休金條例」、「學校法人及其所屬私立學校教職員退休撫卹離職資遣條例」、「農民退休儲金條例」，並且也推動軍公教年金改革。請用你所知的社會政策理論或原則，來詮釋這一系列的年金政策的可能社會結果。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題

79

科目：人口學

(全一頁)

一、(總分 20 分)請闡述過去一世紀人類預期壽命(或稱平均餘命, life expectancy)的發展與重要研究為何？(6 分)預期壽命的性別和族群/種族差異的樣貌為何？(6 分)一般認為這兩個差異的關鍵解釋因素是什麼？(8 分)

二、(總分 20 分)請闡述何謂人口轉型，以及其不同階段對應的人口金字塔型態？(6 分)其次，試問第一次和第二次人口轉型有何特徵與差異？(7 分)這兩次人口轉型的前導因子為何？(7 分)

三、(總分 20 分)請問全球的生育率自上世紀二次大戰後有什麼轉變？(10 分)其中已開發國家普遍經歷的低生育率現象在不同文化、宗教或地理區域有何特徵上的異同？(10 分)

四、(總分 20 分)試說明何謂人口慣性(population momentum)的現象？(10 分)若以臺灣為例，人口慣性可以怎麼解釋臺灣過去一世紀人口規模的變化？(10 分)

五、(總分 20 分)人口遷移一般分為境外和境內移民，又有移出和移入之別，請問這些遷移活動對一國一地的人口增減或結構會有何影響？(10 分)在迅速老化的社會中，人口遷移又通常會對當地社會有什麼樣的益處或衝擊？(10 分)

(試題隨試卷繳回)

科目：族群與移民理論

(全一頁)

一、人類習慣對於各種事物進行分類，作為理解世界的方式，而人類也同樣對自身進行分類，其中種族(race)和族群(ethnicity or ethnic group)都是普遍用來進行人群分類的方式，這兩種分類本身不只是提供人們對於人群的認識，同時也因著這樣的分類產生了相對的社會後果。(一)請分別說明這兩個概念的定義，(二)比較兩者相同與差異所在，包括這兩個概念在社會中應用的社會後果。(25 分)

二、(總分 40 分)概念翻譯與解釋意義

- (一)Theory of middleman minority (10 分)
- (二)Racist ideology (10 分)
- (三)Affirmative action (10 分)
- (四)Global nanny chain (10 分)

三、(總分 35 分)近年來移民研究典範出現了跨國取向的轉向(transnational turn)，學者 Thomas Faist 等人提出了 transnational social spaces 跨國社會空間的取向，作為分析跨越國境遷移的移民現象。

- (一) 請闡述跨國社會空間(transnational social spaces)的定義，並闡述其典型的幾個類型(請分別說明其特質，並舉例說明)。(20 分)
- (二) 請問這個研究典範的轉移，對於哪些傳統移民理論提出挑戰。(15 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題 169

科目：移民相關政策與實務 (全一頁)

- 一、2023 年 5 月立法院通過「入出國及移民法」部分條文修正草案，這是該法施行 24 餘年以來最大幅度修法變革，以求建構更適切的移民政策，以下請由人權保障、人才吸引、人流管理三面向探討本次修法內涵。(25 分)
- 二、婚姻移民為我國移入人口主要組成之一，新住民已成為我國社會重要的組成分子，請依階段分析自 1980 年代至今我國新住民人數、來源國及其組成增減之變化，並試解釋其原因，另，請根據上述發現，以實際數據與資料提出未來十年新住民服務的政策藍圖。(25 分)
- 三、我國遠洋漁貨連兩年被美國列入「童工及強迫勞動製品清單」，請試論我國遠洋漁業有哪些主要問題導致落入強迫勞動清單，美國勞動部對於何謂「強迫勞動」的指標有哪些？另說明我國目前正採取哪些行動以避免遠洋漁業強迫勞動的發生。(25 分)
- 四、近年來發生多起我國國人遭受人口販運至柬埔寨參與網路詐騙案件，此犯罪不單發生於我國也發生在亞洲許多國家，請說明此「誘騙國人至柬埔寨參與網路詐騙犯罪」行為為何屬於人口販運罪。又，為有效防制國人成為人口販運被害者，我國於今(2023)年進行人口販運防制法修正，此次修正有哪些部分為防制上述犯罪所做之改變？(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 112 年公費留學考試試題 172

科目：比較福利國家 (全一頁)

一、少子女化成為工業化國家面臨的挑戰，請從性別觀點說明傳統福利國家的制度安排與少子女化的關聯，以及應對此問題的新社會政策思維。(25 分)

二、請分別從權力資源理論與歷史制度論視角，說明其如何解釋西方福利國家的制度發展。(25 分)

三、請從福利體制的觀點，說明東南亞國家福利發展的制度緣起及特徵。(25 分)

四、(總分 25 分)解釋名詞

(一)風險分擔(risk pooling) (5 分)

(二)社會公民權(social citizenship) (5 分)

(三)去商品化(de-commodification) (5 分)

(四)去工業化(de-industrialization) (5 分)

(五)生命歷程社會政策(life-course social policy) (5 分)

(試題隨試卷繳回)